

PRECIOS DE LAS BOLETINES				EN LAS PLANAS			
Clase	Formato	Trimestre	Semestre	Clase	Formato	Trimestre	Semestre
Boletín	10x15	100	200	Boletín	10x15	100	200
Boletín	10x15	100	200	Boletín	10x15	100	200

COMUNICADOS DE LA ASAMBLEA LINEA A JUICIO DEL DIRECTOR

Sección y Administración, Alhambra, 2, 2º

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Correos, Acera del Centro, 28, 1º

DE PLUMA AJENA

¿DESALIENTO?

Acaso me calificquen muchos de utopista, pero puedo afirmar desde luego que soy hombre ingenioso y testarudo, pues ni creo haya mal en el mundo que pueda considerarse sin remedio, ni no es la muerte, que por otra parte es el gran remedio para todo, ni tampoco que haya estímulo ni esfuerzo bastante para hacerme desistir de un propósito que estime justo.

Y, sin embargo, es tan grande la inercia, con la que hay que luchar casi a brazo partido; tan enervante, y no hay que decir si vergonzoso, el miedo que todos padecemos; tan escaso el espíritu de conservación—no hay para qué hablar del espíritu público de que nos hablan las viejas historias—que va quedando, que se necesita una fe muy grande en los ideales, para seguir machacando en hierro frío, sin temer a la incompreensión, a la crítica imbecil, ni a lo que más de todo me molesta: a esas enhorabuena calurosas de personas en un todo identificadas con lo que uno piensa y escribe, pero incapaces de prestar la más ligera colaboración, de hacer el más pequeño sacrificio.

Veces, muchas veces, hay en que lamento no contar sino con una inofensiva pluma: un hierro hecho asena es lo que se necesitaba, para marcar eternamente los rostros de los cobardes; un látigo restallante, para flagelar tanta inacción culpable.

Cuando se procede sin ambición de ninguna clase, mirando solo al bien común, deseando sinceramente ser el último en el puesto de los honores, el primero en el de los trabajos; cuando no se siente el más ligero odio hacia ninguna persona, aunque la indignación producida por los hechos lleve hasta el paroxismo, creo que hay derecho a expresarse con libertad y hasta con vehemencia.

Nadie cumple con su deber, nadie contribuye a la prosperidad de su patria, si el sistema intriga tras los puestos y el poder, se desplegar una actividad digna de mejor causa para conseguir cosas pequeñas, mientras que el tiempo, inexorable, va fraguando oportunidades para hacer algo fecundo y duradero. Zancadillas, vieja política, sin falta las miserias ni las traiciones; y, mientras tanto, que se hunda el universo.

No queremos hablar de nuestras clases conservadoras; ni tampoco queremos, ni aunque quisieramos sabríamos hacerlo, dar a nuestro artículo tonos de libelo; bástele a cada cual con lo que sepa, que pocos habrá que no posean en su acervo grotescos ejemplos y anécdotas, demostrativos de la inconsciencia, de la incomprensión con la realidad, de esa única aptitud para el lloriqueo, para evocar los antiguos tiempos, sin caer en la cuenta de que basta con querer para hacer muchas cosas.

Muchas veces, cuando veo los templos llenos de personas en actitud contrita; cuando presencio el desfile de procesiones; cuando asisto a una función benéfica, y me encuentro siempre con los mismos rostros, y cuento y recuento, y la suma es numerosa, y luego llegan los días de elecciones, y suceden otras muchas cosas que todos sabemos y padecemos, sacó unas consecuencias muy poco favorables a la sinceridad del espíritu religioso que a todos—empiezo por el clero—nos anima. *Ovis ex fructibus arbor et ex operibus judicatur homo.*

Esta la juventud a la albrá de su misión. Yo tengo sobre este punto las más risueñas esperanzas: bien me consta que no faltan quienes se encuentran animados por el más hermoso entusiasmo, y lo que es más, lo actualizan siempre que llega la ocasión; pero aún falta mucho por hacer. Hay que vencer mucha frivolidad. Y no es que yo defienda el tipo del joven preocupado, serio y pedante; vivo es que la juventud se divierta, como todas las edades, pero hacer de la diversión el centro de la vida, responde a una visión bastante miserable de ésta. He oído contar que sir Edward Grey, el célebre ministro inglés, no deja de consagrar ni un solo día, por abrumado que se encuentre de trabajo y de ocupaciones, a jugar una hora al *lawn tennis*; claro que esto supone una gran finura espiritual.

Nadie cumple con su deber, y, mientras tanto, el horizonte se ennegrece, hasta que al cabo tengamos que hacer, entre los horrores de la revuelta, lo que hubiere podido hacerse antes.

Diríase que hay una fuerza fatal que desencadena los sucesos; y a la verdad que los principales factores de las revoluciones no son los espíritus frías y simplistas y que gritan como energúmenos y leonidas y cometen mil horrores, sino los que creen que las preeminencias sociales, son privilegios debidos porque si, sin obligar a dárlos ni prestación alguna y los que sabiéndolo se entregan atados de pies y manos al destino, diciendo: «después de mí el Diluvio». Lo malo es cuando llega el diluvio antes.

Venga, venga el *Soviet*, y venga pronto; con todos sus horrores y con toda su fuerza purificadora; que termine la hora de las frivolidades, de las cobardías y de las vilezas. De todas suertes lo peor que puede venir es un balazo certero que en un instante nos lleve lejos de este escenario mezquino, de estas izquierdas marroquíes, de estas derechas de operetas, a las cuales si los ideales no estuviesen por encima de los hombres, al verlos tan inactivos, yo muchas veces me avergonzaría de pertenecer.

Francisco Campos Aravaca
15 Noviembre

FIGURAS DE ACTUALIDAD



Guillermo II
que abdicó la corona imperial de Alemania, internándose en Holanda

Servicio especial

Crónica madrileña

Madrid 15 de Noviembre.

La proposición de ley presentada por los republicanos para que se conceda la autonomía integral a Cataluña, quiere ser una habilidad política. Convocada una reunión de prohombres regionalistas en Barcelona para mañana sábado, en la cual habían de discutirse las bases relativas al mismo fin, los diputados republicanos se han adelantado para arrebatar a aquellos la iniciativa en este asunto y destruirle el efecto que ha de causar al ser los primeros en llevar resucitadamente a las Cámaras el correspondiente proyecto. Lo que en otro tiempo sirvió a los mismos republicanos para hacer campañas violentas y tachar de separatistas a los que llamándose solo regionalistas no se atrevían aun a pedir la autonomía, lo aceptan ahora como uno de los puntos de su programa y quieren que nadie les adelante en pedir su aprobación en el Parlamento.

Peró hay otra anomalía digna de ser notada y que prueba la inconsciencia en las ideas: la autonomía integral que piden los republicanos ha parecido a los regionalistas demasiado, porque con ella se va camino del separatismo, mientras que la que ellos piensan someter a las Cortes garantiza mas la nacionalidad española. ¿Habráse visto cosa igual? Los papeles se han trocado. Antes no podía ni siquiera hablarse del regionalismo y ahora se establece un pugilato para ver quien llega antes en la obtención de privilegios con merma de la soberanía nacional y lo que antes se consideraba como un delito de lesa patria, ahora no solo se admite sino que se pide, como una solución conveniente y regeneradora. Se tacha al pueblo español de apático e indiferente y dígame si cuando tales cambios de ideas ocurren se puede ser de otra manera.

Las masas populares, que han oído las predicaciones de sus ideales, contrarias a lo que ahora piden, podrían llamarse a engaño; pero no, es probable que manifesten su decepción, porque suelen seguir las corrientes que les trazan.

Se advierte en las derechas cada vez mayor deseo de emprender una campaña contra el movimiento revolucionario que empieza a retchar, y de que son prueba ciertas actitudes que se advierten, especialmente cuando, al apoch por, se congregan algunos grupos en las inmediaciones del Congreso, esperando el resultado del debate que se desarrollará en aquella Cámara estos días. Si, como se cree, está intervención en las calles tiene por único fin que no procepa el desorden y hacer patente al mismo tiempo que los revolucionarios no encuentran salida que los detenga en su camino, por qué a muchos hasta necesario el para que sepan dando las derechas, pues con ellos dan muestras de vitalidad; pero, como actitudes pueden ser peligrosas, y el dictado del Gobierno y la habilidad de la policía depende que no ocurra lo contrario de lo que se persigue.

Hasta ahora se ha observado que los

grupos que representan los elementos avanzados, no encuentran calor en las masas; pero confiamos que cualquier incidente parlamentario puede dar lugar a que se exciten los ánimos. Pero el Gobierno parece que está percatado de ello, y usa desde el banco azul, de toda la prudencia que es necesaria en estos momentos, en que cualquier irase de efecto pudiera dar ocasión a un desbordamiento.

Los reformistas

Con numerosa concurrencia, reunióse anteayer el partido reformista en el domicilio de su jefe don Antonio Jiménez López, con objeto de cambiar impresiones y adoptar acuerdos en vista de las circunstancias actuales. acordándose: después de amplias y entusiastas deliberaciones, lo siguiente:

- 1.º Consagrar el inmenso júbilo del partido por la gran victoria de los aliados.
- 2.º Adherirse a todo acto que se organice para conmemorar aquel triunfo, y designar una comisión que visite a los consules de las naciones aliadas, en Granada, para hacerles presente las profundas simpatías de los reformistas por la causa de aquellas y la felicitación más calurosa por el triunfo obtenido.
- 3.º Reiterar la adhesión incondicional a don Melquiades Alvarez, felicitándole efusivamente por su excepcional clarividencia en los problemas internacionales, y por su actitud desinteresada y patriótica, rechazando participaciones en el poder, que no sean para llevar al Gobierno las orientaciones para del reformismo.
- 4.º Enviar una comisión de representantes del partido en la provincia, a la Asamblea nacional reformista que habrá de celebrarse en Madrid el día 30 del actual.
- 5.º Respecto a los asuntos locales, después de exponer el Sr. Gaglieri entre otras consideraciones, que la petición de prórroga de los consumos por el Ayuntamiento, acusaba una notoria ineptitud administrativa en los actuales momentos en que el problema de las subsistencias sufría agudamente a las clases media y obrera, haciendo punto menos que imposible la vida, se acordó aplazar para después de la Asamblea nacional, el estudio y formación de un programa que sirva de norma al partido reformista, en sus compromisos leales con la opinión.

Terminada la sesión, el señor Jiménez López, con la aprobación de todos, redactó y dirigió a don Melquiades Alvarez el telegrama siguiente:

«Sr. D. Melquiades Alvarez.—Madrid. Reunido partido reformista acuerdo anímicamente reiterarle su mas entusiasta adhesión, testimoniándole a la par profundo respeto y felicitación calurosa por su austeridad, dignidad política y patriotismo en actuación circunstancias presentes, anteponiendo culto ideal y amor a España a posiciones gubernamentales. Ejemplo desinteresado partido reformista servirá de enseñanza política que confían todo llegar poder.

Salúele nombre correligionarios y lo abraza efusivamente, Fernández López.»

FIGURAS DE ACTUALIDAD



Herr. Ballin
amigo y consejero de Guillermo II, y uno de los políticos alemanes que más se oponían a su abdicación.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Anoche regresó de Madrid el diputado a Cortes por esta circunscripción y jefe de los prietistas, don Juan R. Le Obier.

Le recibieron en la estación sus amigos políticos.

De Málaga llegó don Ramón Peña.

Ha regresado de Córdoba el distinguido joven don José González Jordán.

Marchó a Málaga el estudiantado de nuestra Universidad don José Marjós de la Fuente.

Nuestro prelado

Anoche regresó de Vinaroz, por la línea de los Andaluces, nuestro venerable prelado.

Le acompañaba el canónigo Maestrascucia de esta S. I. C., don Luis López Dóriga.

Su Excelencia ha hecho el viaje felizmente y su estado de salud es inmejorable. Le celebramos.

UN HOMENAJE

En honor de «Fabian Vidal»

Por tratarse de un granadino ilustre, hijo espiritual del NOTICIERO GRANADINO, desde cuya redacción pasó a la de *La Correspondencia de España*, copiamos con íntima satisfacción, el artículo que publica el viejo y prestigioso colega matritense con los mismos títulos que encabezan estas líneas.

Dice así:
«Ha terminado la guerra. Esto quiere decir que ha terminado también o está muy a punto de terminar la labor más admirable que se ha realizado en la Prensa española durante los años últimos; admirable en cuanto al entendimiento; asombrosa en cuanto a la voluntad; imponderable en cuanto a la clarividencia.

Sentadas estas afirmaciones, necesitaremos el factor, para comprendernos, que nuestra pluma trace el nombre de «Fabian Vidal» y se recree a continuación en dibujar la silueta y redondear la semblanza de tan querido amigo, de tan extrañable camarada, que ha sido, día por día, desde que la guerra comenzó, el comentarista y el vidente de acontecimientos que no pueden compararse con ninguno de los que la Historia registró hasta ahora».

Y bien sabe Dios que no somos nosotros los que lo decimos. Fuéramos nosotros solos los convencidos de tal cosa, y guardaríamos nuestros entusiasmos de puertas adentro; que no somos de los que gustan de llenar los ámbitos exteriores con propias alabanzas; ni jamás sentimos la pretensión de imponer a los extraños nuestras íntimas satisfacciones.

Peró que ahora vienen a coincidir en un punto—en el punto de la más alta admiración—nuestro propio sentir y el sentir de todos los que durante más de cuatro años siguieron día por día la labor del camarada, que ha sido gala de *La Correspondencia de España* y orgullo legítimo de cuantos con él compartimos las tareas de Redacción, que vienen, como todo en el mundo, sus horas alegres y sus horas de amargura.

Quince años hace que vino a la Redacción de *La Correspondencia de España*, Enrique Fajardo, como él se llama, o «Fabian Vidal», como él firma sus artículos. Venía de Granada, su pueblo natal, donde había ejercido con fortuna la profesión periodística, ora como redactor, ya como director de colegas granadinos.

Y al llegar a Madrid no era desconocida en el mundo del periodismo y de las letras, la firma de «Fabian Vidal». Antes se dió a conocer en *El Evangelista*, gracias a un gran catador de verdades que se llama Leopoldo Romé, y es hoy para nosotros, como lo fué siempre, más que un director, un padre, un hermano y un amigo.

Desde los primeros meses de convivencia con nosotros, «Fabian Vidal» demostró que trajo consigo tres potencias que forzosamente le habían de constituir en triunfador: memoria, entendimiento y voluntad. Memoria para retener todo lo bueno de sus copiosos estudios. Entendimiento para hacer de su gran cultura, aplicación adecuada. Voluntad para seguir el camino del buen éxito, sin desmayo.

Y triunfó desde luego. No hacía falta esta guerra—¡ojalá Dios la hubiese evitado!—que ha constituido como la apoteosis de la personalidad literaria y periodística de «Fabian Vidal», para que a nuestros ojos y a los ojos de los profesionales y del gran público gozara nuestro camarada de muy merecida nominación. De ello dan fe primorosas crónicas y artículos excelentemente documentados. Pero es que, nada, hasta que la guerra estalló, había conocido y experimentado tanto a las gentes como los trágicos acontecimientos que durante más de cuatro años han tenido turbada la conciencia pública y han tensado los nervios de toda el mundo, y de ahí que la labor más reciente de «Fabian Vidal» haya sido—aparte sus inimitables acertados—la que más a lo fondo hay llegado a la masa.

A qué juzgar nosotros ahora debidamente esa labor, cuando el público tiene formado por su parte un juicio definitivo?

«¡Bos son mis poderes!»—exclamó en momento histórico el cardenal Cisneros.

«¡Bos son mis títulos!»—puede exclamar ahora, júbilo, «Fabian Vidal», señalando los últimos volúmenes de *La Correspondencia de España*.

Y obtérvase que decimos júbilo y no orgullo, porque «Fabian Vidal» es hombre de tal condición, que en su vida sintió el coqueño del orgullo, y, por el contrario, podemos otorgarlo como el más alto ejemplar de la más encantadora modestia.

Mucho se ha abusado en este país de los homenajes. Homenajes se organizan todos los días con la más pobre ocasión y con el más deleznable motivo.

que la presenta para organizar un homenaje?

Tampoco somos nosotros los que lo decimos. Son muchas las excitaciones que vienen de fuera.

Nosotros, desde luego, habríamos expresado a «Fabian Vidal» nuestro cariño y nuestra admiración llevándole a una fiesta íntima. Pero, sobre no sentir egoísmos, queremos tener la satisfacción de que esa fiesta sea algo más amplia que una simple reunión familiar efusiva; porque los admiradores de «Fabian Vidal» se cuentan por millares, y tenemos la obligación, y por nosotros mismos, de satisfacer el deseo de cuantos, honrándonos mucho, quieren compartir con *La Correspondencia de España* el placer de agasajar a nuestro ilustre camarada.

«Fabian Vidal» fue como manifestamos al principio, no vidente. Siguió la línea recta que desde un principio se trazó esta publicación y se trazó él, de perfecto acuerdo con ella. Ni un solo instante, ni aun en los días más oscuros, sintió flaquezas ni decaimientos. En aquellos días de ansiedad las algo más que el cronista de todos los días; fue el portador del consuelo a colonias extranjeras que veían su causa en trance difícil. Esa colonia—francesa, inglesa, norteamericana, italiana, etc.—quieren demostrar también a «Fabian Vidal» su alto reconocimiento.

Personalidades de las más diversas filiaciones políticas, desde la extrema izquierda a la extrema derecha, con la natural cooperación de *La Correspondencia de España*, organizan el homenaje a «Fabian Vidal» para un día, que oportunamente anunciamos.

Tendrá ese acto todo el relieve que corresponde a la labor inmensa realizada por nuestro gran cronista de la guerra.

FIGURAS DE ACTUALIDAD



Exemperador Carlos Francisco José de Austria
que ha huido de Viena, internándose en Suiza

Homenaje a los aliados

Continuación a la lista anterior:

Don Francisco Pérez Bellido, don Francisco Carrera Palomares, don Ramón Pérez Prada, don José Aguilera, don Fernando Bocanegra, don Pedro Guiraud, don José Luxet, don Antonio Ruiz, Aguilera, don José García Brocas, don Miguel Angaita Peregrina, don Francisco Gotierrez, don José Blasco, don José Cambil, don Francisco Arroyo, don Francisco Vera Jiménez, don Francisco Vera Gullerri, don Manuel Reyes, don Francisco González Delgado, don Miguel Pizarro Zabrano, don José Quintana Pascorbo, don Salvador Martínez, don Rafael Yanguas del Castillo, don Juan Yanguas, don Francisco Roca, don Eduardo Roca, un señor, don Vicente Balaguer, don Roberto Mermans, don Fernando Lomena, don José León Esquemeres, don José Carmona, don José Campaña, don J. R. M., don Antonio García Trevijano, don Antonio López-Ramírez, don José Gómez Jiménez, don Manuel Guindo, don Eugenio Valero Ponferr, don Julio de Nave, don Manríquez Lekeit, señor Esteban Bellido, don Luis Rubio Hueyte y don Luis Díaz González.

Por dificultades de local, no se puede ampliar el número de tarjetas para el lunch de hoy en el Alhambra Palace. Se anuncia a todo el que no haya podido obtener tarjeta, que podrá, si lo estima oportuno, adherirse al acto, firmando en los pliegos que al efecto se colocarán en el vestíbulo del Hotel Palace.—*La Comisión.*

Una numerosa comisión compuesta de todas las entidades que integran la Casa del Pueblo y varios simpatizantes, se adelantará hoy a la manifestación y harán una visita al consel belga, para felicitarle por el triunfo de los aliados.—*La Comisión.*

Se está organizando la Fiesta de la Bandera Aliada, cuyos productos se dedicarán a costear una comida extraordinaria para los pobres de Granada.

LA EPIDEMIA REINANTE

EL ESTADO SANTARIO

Mañana se abonará al gobernador civil 200 pesetas como donativo concedido por el Ministerio de la Gobernación al pueblo de Motril, epidemiado por la gripe.

En la provincia
El alcalde de Guilchos comunica al gobernador civil, que aumenta en aquel pueblo el número de atacados.
«Han fallecido dos.»
—En Villanueva decreta la epidemia. Piden el envío de medicinas y desinfectantes.
—En Chimenes disminuye el número de atacados.
—En La Peza aumenta.
El médico titular se encuentra enfermo. Piden el envío de un facultativo y soportes.

—En Rubite se han registrado diez nuevas invasiones y ocho fallecimientos.
—En Dúrcal se ha presentado un caso de viruela y quince de gripe habiendo ocurrido una defunción.
—En Salobrena continúa estacionaria la epidemia habiendo muerto un enfermo.
—En Huelago no se han registrado nuevas invasiones.
—En Irabou asocleden a 82 los nuevos casos.
—En Servilán se han registrado 75 invasiones y 6 fallecimientos.
Interesan el envío de auxilios.

Socorro

La guardia civil de Albolote comunica al gobernador civil que, por antiguos resacañitos, rieron en aquel pueblo, los obreros agrícolas Jesús Coto y Felipe Medina, resultando el primero con una herida de arma de fuego en la mano izquierda, sin oficio de salida. Felipe Medina fué detenido y Coto conducido al Hospital de San Juan de Dios, de esta capital, donde quedó encamado para su curación.

UN HERIDO

La guardia civil de Albolote comunica al gobernador civil que, por antiguos resacañitos, rieron en aquel pueblo, los obreros agrícolas Jesús Coto y Felipe Medina, resultando el primero con una herida de arma de fuego en la mano izquierda, sin oficio de salida. Felipe Medina fué detenido y Coto conducido al Hospital de San Juan de Dios, de esta capital, donde quedó encamado para su curación.

LA ASOCIACION DE DEPENDIENTES

Programa de la velada musical que se celebrará en esta sociedad, hoy, a las nueve y media de la noche:
Primera parte.—Primer, intermedia de «Maruxa»; Vives; piano, por la señorita Martí; 2.—Segundo, «Mi Morenita»; F. O.; por el señor Romero.—Tercero, «Vals tercero»; Chopin; piano, por el niño Adolfo Montero.—Cuarto, «La canción del olvido»; Serrano; por el barítono señor Vidal.—Quinto, «Cantos de mi tierra»; Barrios; por la señorita Martínez.
Segunda parte.—Primer, pasodoble, Montero; piano, por el niño Adolfo Montero.—Segundo, jota de «El Batuzico»; N.; por el barítono señor Vidal.—Tercero, Minuetto, Paderewsky; por el niño Adolfo Montero.—Cuarto, «La Partida»; Alvarez; por el tenor señor Romero.—Quinto, «Saprosos de España»; A.; por la señorita Martínez.

SECCION JUDICIAL

Señalamientos para mañana
Sala de lo Civil.—Juzgado de Motril de José Soto Castillo, sobre cobro de cantidad, hoy apelación de un auto, Abogado, señor Romillar; procurador, señor Herrera; secretario, señor Serna.
Juzgado de Canjáyar: doña María Encarnación Lozano con doña Esperanza Salvador Ortiz, sobre nulidad de testamento. Abogados, señores Chacón y Reina; procuradores, señores Herrera y Navarro; secretario, señor Parío.
Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Alhambra: contra Andrés Moya Cordero y otro, por hurto. Abogado, señor Torres López; procurador, señor Herrera; secretario, señor Serna.
Sección segunda.—Juzgado del Salvador contra Vicente Quirós Ruiz, por hurto. Abogado, señores Gullerri y Gil de Gilaberto; procuradores, señores Cano y Romero; secretario, señor Alonso.

Ayer ingresó en la secretaría de Gobierno un pleito pendiente del juzgado de Alhambra, entre don José Lastra Luque y la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, sobre apelación.

NOTICIAS BREVES

Se ha constituido en la Zubia la «Sociedad Obrera Católica».
—Para combatir colores pálidos, falta de fuerzas, se recomienda *Hemoglobina Asimilable Steingr*. Venta farmacias.—Steingr Cartagena.
—Ha sido nombrado guarda jurado de Loja, Antonio Ortiz Sancho.
—Los guardias de Seguridad Rafael Jiménez y Cecilio Recardas detuvieron ayer a Miguel López Navarro (a) «Bartolito», de 17 años, autor de la sustracción de 9 medallas de oro propiedad de Antonio Robles España.
—José García del Pino, de 50 años y un hijo Manuel, vecinos de Gábia, rifaron ayer con otro individuo frente a la posada de Santa Teresa, en el Viado.
—Resultó el primero con una herida en la cabeza y el segundo con una herida en la espalda, siendo curados ambos en la Casa de Socorro.
Conoce del hecho, el juzgado municipal del Campillo.
—El «Boletín Oficial» de ayer anuncia la resolución de maestros de Granada y su proposición a quienes se abonará el tercer trimestre de su sueldo gradual, vencido en 80 de Septiembre próximo pasado.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

LAS ASPIRACIONES DE CATALUÑA. UN MANIFIESTO DEL DIRECTORIO REPUBLICANO. PATRIOTA MODELO. INUNDACIONES EN MÁLAGA.

Llegada de los parlamentarios

Madrid 16.—Comunican de Barcelona que en el expreso llegaron los diputados y senadores catalanes, entre los cuales se encontraban los señores Cambó y Ventosa.

El apedero de Gracia se hallaba totalmente invadida por millares de personas que ovacionaron a los parlamentarios especialmente a los señores Cambó y Ventosa, al descender del tren.

Organizó una manifestación, llevando banderas catalanas desplegadas, con la inscripción de «Vivan los ministros honrados!»

La comitiva daba vivas sin cesar y entonaba «Els Segadors».

La manifestación marchó por la calle del Consejo de Ciento, siguiendo después por la plaza de Cataluña, a desembocar en las Ramblas, donde quedó disuelta.

Cierre de comercios. La ciudad, engalanada

A las once y media de la mañana, comenzó el cierre de comercios, encontrándose casi todos los balcones de los edificios particulares, engalanados con banderas.

La animación y el entusiasmo del público son grandísimos.

En el Ayuntamiento

A las doce de la mañana comenzaron a llegar al Ayuntamiento grupos de representantes de los Municipios catalanes.

En las Casas Consistoriales fueron recibidas las comisiones por el alcalde, señor Morales Pareja.

A la Diputación

Una vez reunidas todas las comisiones y delegaciones de los Ayuntamientos catalanes y los representantes en Cortes, se organizó la comitiva que se había de trasladar a la Diputación, para hacer entrega a la Mancomunidad del album conteniendo el resultado del plebiscito entre los Municipios de Cataluña.

La comitiva organizó en la siguiente forma:

Comisiones de los Ayuntamientos presididas por el alcalde de Barcelona, con la bandera de la ciudad a la cabeza y la banda municipal, representantes en Cortes y diputados provinciales, maceros llevando los cuatro volúmenes que contienen el resultado del plebiscito favorable a la autonomía por 98 votos de los 100 Ayuntamientos que han votado.

La manifestación no cesaba de dar vivas a Cataluña y de cantar el himno regional.

En el Palacio de la Generalidad

Al llegar la comitiva a la Diputación, el señor Cambó dió la bienvenida a todas las delegaciones.

Seguidamente en el salón de actos de la Corporación provincial, comenzó la sesión solemne, para hacer entrega del album, siendo presidida por el señor Puig y Cadafalch.

Entrega del album

El salón de actos de la Diputación aparece profusamente adornado.

En el centro destaca la bandera catalana.

El director de la Escuela de Funcionarios y dependientes de Comercio, expone la finalidad del acto.

Dice que el Gobierno se ha retractado en conceder a Cataluña la autonomía.

Ahora — exclama — tenemos la Mancomunidad que está capacitada para otorgar la autonomía.

Añade que ésta debe ser integral. Acto seguido entrega el album con el resultado del plebiscito.

Estalla en este momento una clamorosa ovación.

El señor Puig y Cadafalch declara que los momentos actuales son históricos, porque implican la fraternidad de todos los pueblos.

Termina haciendo votos porque en todas las regiones españolas arraigado el sentimiento de autonomía que existe en Cataluña.

Seguidamente se reúne el Consejo de la Mancomunidad, con asistencia de diputados y senadores. (Aclamaciones y vitores).

Puig y Cadafalch

El señor Puig y Cadafalch se asienta en un balcón del edificio, ante los aplausos de la muchedumbre.

Dice que el Consejo está reunido, presentando a toda Cataluña.

Una voz que sale del público grita: «Mentira, mentira!»

La confusión es enorme, y los aplausos ahogan la voz del protestante.

La muchedumbre pide insistentemente que salga al balcón el señor Cambó, pero éste permanece dentro del salón.

Habla Maciá

A la una de la tarde sale a un balcón de la Diputación, el señor Maciá.

Suenan vivas a Cataluña y a España.

El diputado por Borjas Blancas dirige la palabra a la multitud, y afirma que no basta la autonomía, sino que precisa recabar la independencia de la región, como el ideal de la misma. Es vitoreado, dándose vivas a la República, la libertad y el derecho.

Poco después sale del edificio el señor Maciá. La muchedumbre pretende llevarlo en hombros, pero éste se niega. Inmenso gentío le sigue, cantando «Els Segadors». Una parte del publica canta la Marsellesa.

Se promueve un gran tumulto, repartiéndose muchos estacazos. Suenan un disparo de arma de fuego y las colisiones aumentan.

La policía detiene al autor del disparo y procura poner orden.

Hasta cerca de las dos de la tarde permanecen los grupos frente al edificio de la Diputación.

Termina la reunión

A las dos y media de la tarde termina la reunión del Consejo de la Mancomunidad.

Se estudió el resultado del plebiscito acordándose pedir rápidamente la autonomía de Cataluña, y que los señores Cambó, Ventosa y Rodés y representantes en Cortes por Cataluña pertenecientes a los partidos conservador, reformista y jaimista, sean incorporados al Consejo de la Mancomunidad.

Terminado el acto, los asistentes al mismo celebraron un banquete en el Iris Park.

Banquete y recepción

A las cinco de la tarde se verificó en la Diputación una recepción de entidades comerciales, artísticas e industriales para avalar la petición de la autonomía.

El acto resultó brillantísimo, asistiendo al mismo casi todas las personalidades de Cataluña.

Dice Silvela

Madrid 16.—El ministro de la Gobernación, señor Silvela, ha manifestado hoy a los periodistas que esta mañana recibió la visita de varias comisiones que fueron para felicitarle.

Respecto a la anunciada combinación de gobernadores, civiles y provisión de la alcaldía de Madrid, dijo que de estos asuntos se tratará en el Consejo de ministros del próximo lunes.

Después manifestó que la epidemia de gripe continúa decreciendo en todas las provincias.

Las huelgas planteadas en diversos puntos, siguen en igual estado, habiéndose solucionado la de obreros canteros de Montjuich.

Dice Alhucemas

Madrid 16.—El jefe del Gobierno, señor marqués de Alhucemas, ha manifestado hoy a los reporteros, a los cuales recibió en su despacho del ministerio de Fomento, que apesar de cuanto dicen los periódicos de esta mañana, no se registra nada de particular.

Dijo que a las diez y media, despachó con don Alfonso, dándole cuenta de la marcha de los debates parlamentarios.

Añadió que las noticias recibidas sobre las cuestiones de orden público y sanidad, son en extremo satisfactorias.

Anunció que mañana, si el tiempo no lo impide, se propone marchar al campo donde pasará el día.

Agregó que el lunes a las seis de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Un periodista preguntó si en la próxima semana habría días de mucho trabajo, contestando el marqués de Alhucemas: Ahora, todas las semanas son de trabajo. Deseo que ustedes trabajen la cuarta parte que yo, y aun tendrán mucho.

Dijo que esta mañana había recibido a varias comisiones oficiales, que acudieron para complimentarle.

Un periodista le preguntó si ya había sido acordado el nombramiento de nuevo ministro de Fomento, como afirma un diario de la mañana.

El señor García Prieto, contestó negativamente.

Firma regia

Madrid 16.—Don Alfonso ha firmado hoy los siguientes decretos: De Estado.

Nombrando consejero de la Embajada de España en París, a don Bernardo Almeida, que era secretario de nuestra embajada en El Quirinal.

Idem secretario de la Embajada española en El Quirinal, a don Domingo Bárcena, que desempeña igual cargo en nuestra embajada cerca del Vaticano.

Una carta

Madrid 16.—El señor Araquistain ha enviado hoy una carta al diputado socialista señor Besteiro, redactada en términos muy correctos, referente a las alusiones que dicho diputado le hizo de dirigir últimamente en una de las sesiones de la Cámara popular.

Comentarios

Madrid 16.—En los círculos políticos se insiste en que la situación del Gobierno es cada vez más comprometida, acentuándose entre las oposiciones la seguridad de una próxima crisis.

Esta ocurrirá, al decir de los comentaristas, tan pronto como se acuerde la prórroga del presupuesto.

Probablemente el próximo martes comenzará el debate sobre dicho asunto, dedicándose a ese problema parte de la sesión del día y toda la del miércoles.

Animación política. Augurios de crisis

Madrid 16.—El Congreso, apesar de no haber hoy sesión, se vio concurridísimo de diputados, senadores y periodistas haciéndose cábalas y comentarios sobre las probabilidades de una próxima crisis originada por la oposición de las minorías a la fórmula propuesta por el señor Alba relativa a los presupuestos.

Las personas allegadas al Gobierno negaban tal posibilidad y agregaban que el martes próximo, al comenzar en el Congreso la discusión de dicha fórmula, planteará el Gobierno la cuestión de confianza al discutir el primer voto particular que hay presentado.

Una conferencia

Madrid 16.—Ha sido objeto de animados comentarios, la conferencia celebrada hoy por los señores marqués de Alhucemas y Burrell.

El debate político

Madrid 16.—Se dice que en el debate político, que se reanuda en la sesión del próximo martes, intervendrán los señores Maura, Pradera y Cierva.

La exportación de uvas

Madrid 16.—El ministro de la Gobernación, señor Silvela, como diputado a Cortes por Almería, ha visitado a los ministros de Estado y Abastecimientos, para que se amplie el plazo de exportación de uvas, y se faciliten barcos para el transporte.

Los señores conde de Romanones y Garnica, ofrecieron complacer en cuanto sea posible, al ministro de la Gobernación.

La entrada en la tribuna de la prensa

Madrid 16.—En el despacho del presidente del Congreso se reunieron hoy con el señor Villanueva los directores de los periódicos madrileños, para ocuparse de la entrada de los periodistas a la tribuna de la prensa.

Manifiesto republicano

Madrid 16.—El Directorio republicano ha publicado hoy su anunciado manifiesto al país.

Comienza el citado documento recabando el concurso de todos los españoles que sientan la gravedad de los momentos actuales.

Para salvar al país—dice—es necesario el mantenimiento del orden y conseguir la neutralidad del ejército en las presentes circunstancias.

Es necesario llegar a la conquista del poder, de forma que entre el Gobierno republicano y el rey no quede solución de continuidad.

Promete solucionar por decretos los diferentes problemas políticos y sociales que demanda la nación.

Redimirá a los esclavos del terruño.

Establecerá el seguro para la vejez y la autonomía integral de las regiones.

Prometése en el manifiesto intensificar el cultivo de la tierra.

Modificará los aranceles.

Abolirá de una vez el impuesto de consumos.

Irán a la municipalización, de los servicios públicos.

Dotarán al país de carreteras y aguas potables.

Perseguirán a los intermediarios y acaparadores.

Se construirán locales para escuelas y mejorarán las condiciones de las que hoy existen.

Proclamar la supremacía del poder civil sobre todos los demás poderes.

Garantizar a los funcionarios públicos un sueldo mínimo de 1.825 pesetas anuales.

Los tributos se impondrán en proporción a la utilidad que se preste al Estado.

España ingresará en la Liga de las Naciones.

En Marruecos imperará el elemento civil más que el militar.

Termina el manifiesto pidiendo el poder y el apoyo de todos los españoles para conquistarlo.

Firman, los señores Lerroux, Giner de los Rios, Domingo, Marraco y Castroviejo.

¿Huelga general?

Madrid 16.—Circulan rumores de que en Asturias se ha declarado la huelga general.

Se decía que de Palencia habían salido fuerzas de Caballería con dirección a la cuenca minera.

El ministro de la Gobernación desmintió que dichas fuerzas hubieran salido para tal objeto.

Se trata, dijo el señor Silvela, del traslado de un regimiento a otra localidad, por ser criterio del actual ministro de la Guerra que los regimientos no permanezcan mucho tiempo de guarnición en un punto fijo.

Digno de ejemplo

Madrid 16.—El ministerio de Estado ha publicado una nota, diciendo que el subdito español don José Méndez, fallecido en la República Argentina, ha dejado en su testamento una manda de un millón de pesetas para el rey de España con destino al desarrollo de la Instrucción pública.

También deja cien mil pesetas, con el mismo objeto para la ciudad de Avilés.

Cincuenta mil pesetas para la creación de una escuela en Miranda (Oviedo).

Dos mil pesetas anuales para la Casa de los Pobres de Avila, y mil pesetas también anuales para el Asilo de Ancianos.

La Roiza

Table with financial data for Madrid, including columns for 'FORNOS PÚBLICOS', 'MADRID', and 'Día 15 Día 16'.

Table with financial data for Paris, including columns for 'PARIS' and '4 por 100 exterior español'.

Table with financial data for Calcutta, including columns for 'CALCUTTA' and 'Para la visita de Franco'.

La cuestión internacional

Un «Te Deum»

Madrid 16.—A las once de la mañana se ha celebrado hoy en la Iglesia de María Auxiliadora, un solemne «Te Deum» organizado por la embajada de Italia en Madrid, en acción de gracias por el triunfo de los aliados.

El templo se hallaba engalanado artísticamente, siendo numerosísima la concurrencia.

Asistieron, entre otros, el subsecretario de Estado, señor Pérez Caballero, varios prelaos, los embajadores y ministros de las naciones aliadas y neutrales, todo el personal de las embajadas y legaciones extranjeras, la colonia italiana y nutrida representación de la alta sociedad.

Festejando el triunfo

Madrid 16.—En la Embajada Inglesa se ha verificado una recepción de las colonias aliadas para festejar la firma del armisticio con Alemania.

El embajador inglés Sir Arthur Haardinge pronunció un discurso elogiando la actuación de los ejércitos aliados y ocupándose de la próxima labor que seguirá a la firma de la paz.

El acto terminó entonando la música el himno inglés y la marcha real española, dándose numerosos vivas a las naciones de la Entente.

Un concierto

Madrid 16.—Comunican de Barcelona que hoy se ha celebrado un concierto público para festejar la firma del armisticio entre la Entente y Alemania.

Al acto asistieron los cónsules de las naciones aliadas, que fueron aclamados por los concurrentes.

El rey de Baviera

Madrid 16.—Dicen de Munich que se ignora el paradero del rey Luis de Baviera.

El kromprinz

Madrid 16.—Dicen de Amsterdam que el kromprinz de Alemania ha sido internado por las autoridades holandesas en un castillo.

En breve llegará su esposa.

Casamiento aplazado

Madrid 16.—Dicen de Amsterdam que el casamiento del príncipe Ruprecht de Baviera y la princesa Antonieta de Luxemburgo, que debía celebrarse hoy, ha sido aplazado indefinidamente.

Refugiado

Madrid 16.—Dicen de Amsterdam que el barón de Perdenslank, exgobernador alemán de Bélgica, se ha refugiado en la Legación de España.

Sublevación

Madrid 16.—Informan de Amsterdam que la guarnición alemana de Lieja se ha sublevado, enarbolando la bandera roja.

Los funcionarios civiles alemanes han huido.

Los soldados desertores tudescos han formado en Bremen una división libre, entregándose al pillaje y al saqueo en las ciudades alemanas.

Muchos de ellos han sido cogidos y fusilados inmediatamente.

Los polacos penetran en Posen

Madrid 16.—Dicen de Berlín que en la noche del catorce al quince, numerosos oficiales polacos, ocupando automóviles, penetraron en Posen.

Los expedicionarios invitaron a las administraciones civil, municipal y militar, a que entregasen la ciudad.

La prensa alemana comenta estos sucesos, temiendo que las legiones polacas invadan la provincia de Posen.

Pide que el Gobierno alemán adopte medidas energicas contra tal violación.

Gran parte de la prensa burguesa consigna su esperanza de que el Consejo de comisarios populares no se contente con enviar una protesta a la Entente, inclinándose a que sea contestada por medio de las armas la violencia cometida por los polacos.

Una promesa

Madrid 16.—Informan de Berlín que, según declaración de la comisión alemana de armisticio, Inglaterra ha prometido que todas las tripulaciones de submarinos germanos serán enviadas a Alemania apenas hayan llegado los sumergibles tudescos a los puertos ingleses.

Un ruego

Madrid 16.—Dicen de Berlín que el consejo de obreros y soldados de Vilmshaven ha pedido a sus camaradas de la flota hagan todo lo posible para garantizar el traslado de los submarinos alemanes a los puertos ingleses, teniendo presente que hay que cumplir las condiciones de armisticio para obtener una rápida paz.

El mismo consejo anuncia que son falsas las noticias del torpedeamiento de los barcos de guerra alemanes «Richkei», «Schkeswig» y «Holtein».

Dichos buques se encuentran indemnes en sus respectivos puertos.

Los partidos burgueses

Madrid 16.—Dicen de Berlín que todos los partidos burgueses alemanes continúan la propaganda para llegar a la unión de los diferentes grupos políticos y preparar las fuerzas para las futuras elecciones de las Cortes Constituyentes.

Toda la burguesía progresista se ha colocado sobre el terreno de la nueva situación política.

El partido popular progresista del distrito de Berlín ha celebrado una asamblea, acordando la formación de un partido alemán de tendencias demócratas y republicanas.

Para evitar los saqueos. La Constituyente

Madrid 16.—Dicen de Amsterdam con referencias a noticias de Berlín, que fuertes destacamentos de tropas se han instalado frente al palacio imperial, con el fin de evitar saqueos por parte del populacho.

Se dice que la futura Asamblea constituyente de Alemania, constituirá una institución democrata, pero burguesa y contrapuesta al espíritu bolcheviquista.

Las elecciones. Dice Ebert

Madrid 16.—Dicen de Amsterdam que, según declaraciones del canciller Ebert, todos los miembros del Gabinete alemán coinciden en la necesidad de convocar las Cortes constituyentes cuanto antes.

Las elecciones se celebrarán en el próximo mes de Enero, existiendo la imposibilidad de realizarlas ahora, pues las tropas alemanas se hallan en camino hacia el interior y no puede interrumpirse ese movimiento.

Además, no sería justo pretender que la conferencia de la paz se aplazara hasta la reunión de la Asamblea Constituyente.

Ebert añade que ahora se ocupa el Gobierno alemán en el estudio de la última nota enviada por el presidente Wilson, referente al actualamiento de Alemania.

Se prepararán barcos y los medios necesarios de transporte de los productos que vengan de América.

La Agencia Wolff comunica que las elecciones para la Constituyente se harán por sufragio igual, directo, secreto y libre, pudiendo ser electores las personas de ambos sexos que tengan más de veinte años.

Temores

Madrid 16.—Dicen de Stokolmo que las autoridades bolcheviquistas abrigan temores de que, con motivo de la apertura del mar Báltico, las tropas aliadas desembarquen en las costas rusas.

Los contingentes bolcheviquistas existentes actualmente en Petrogrado son muy escasos, hallándose el grueso de las fuerzas rusas frente a Arkangel y en la Siberia.

Se considera que las fuerzas militares del Gobierno ruso serian incapaces de resistir un golpe repentino de los aliados.

Las colonias alemanas

Madrid 16.—Informan de Londres que el Senado de la Federación Australiana ha acordado felicitar a las naciones de la Entente, por su triunfo y pedir que no sean devueltas las colonias alemanas.

La conferencia de la paz

Madrid 16.—Comunican de Lisboa que el presidente de la república Sidonio Paes, piensa asistir a la próxima conferencia de la paz, caso de hacerlo el presidente Wilson.

La suerte del kaiser. Una opinión inglesa

Madrid 16.—Comunican de Londres que el periódico «Daily Mail», tratando del internamiento del kaiser en Holanda lo considera como un peligro, por lo que estima que debe hacerse prisionero por los aliados.

Esperando a Wilson

Madrid 16.—Comunican de París que el Ayuntamiento de aquella capital ha nombrado delegados para que se ocupen de organizar actos públicos y agasajos para recibir al presidente de los Estados Unidos, cuando venga para asistir a la conferencia de la paz.

Nota oficiosa

Madrid 16.—Comunican de París que una nota oficiosa que se ha publicado, considera prematura la información publicada por la prensa, respecto a la próxima reunión de los delegados que habrán de asistir a la conferencia de la paz, en París.

Una conferencia

Madrid 16.—Dicen de París, que hoy han celebrado una conferencia el jefe del Gobierno francés, monsieur Clemenceau, el ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Pichon, y los representantes de Inglaterra, lord Northcliffe y lord Curtzon.

Las impresiones del resultado de dicha reunión, son de que las reuniones para tratar de la paz, se verificarán en París, y que solamente en Versalles tendrán efecto las plenarias.

La desmovilización

Madrid 16.—Dicen de París que el Gobierno ha decretado la desmovilización de las quintas francesas correspondientes a los años 1887-88 y 89.

Se dispone que la desmovilización esté terminada para el día primero del próximo mes de Diciembre.

Un acorazado a pique

Madrid 16.—Comunican de Berna que un gran acorazado alemán cuya tripulación se negaba a reconocer al nuevo Gobierno huyó del puerto donde se encontraba, tratando de ganar las aguas neutrales.

Saló a su encuentro otro gran buque de la misma nacionalidad que trabó combate con el primero, hundiendo.

Creése que la tripulación, compuesta de 330 marineros, pereció por completo.

Informes de procedencia alemana, desmienten en absoluto la anterior noticia.

Buques alemanes vigilados

Madrid 16.—Dicen de la ciudad condal, que el cañonero español «At-

varo de Bazán, vigila frente a tres barcos alemanes que se hallan internados en el puerto, desde el comienzo de la guerra europea.

Fracaso del bolchevismo en Suiza Madrid 16.—El ministro de Suiza en España, ha publicado una nota haciendo constar el fracaso del bolchevismo en aquella nación, pues ha abortado la huelga general que dichos elementos pretendían declarar.

Miscelánea

NAVARRA

Disturbios en Pamplona Madrid 16.—Dicen de Pamplona que después de un festival celebrado hoy en dicha población por los amigos de Francia, se organizó una manifestación pública, llevando los manifestantes banderas francesas y españolas, y vitoreándose a los aliados.

Los requetés jaimistas vitorearon a su vez a Alemania y al Kaiser, abofeteándose mutuamente los dos bandos y teniendo que intervenir la policía.

Tormenta e inundaciones

Madrid 16.—El gobernador civil de Málaga comunica que ha descargado sobre dicha ciudad una horrible tormenta.

Como consecuencia del fuerte aguacero han quedado interrumpidas las comunicaciones ferroviarias, tanto en la línea de la Compañía de los Andaluces, como en el ferrocarril suburbano.

Los daños causados en la capital, han sido grandes.

Se encuentran inundados los barrios bajos de la ciudad.

Han quedado en la miseria innumerable de familias.

El gobernador reparte socorros y los bomberos acuden con gran eficacia a los sitios inundados, procediendo al desagüe de las viviendas.

Útil recomendación

Como no paran de recibirse importantes remesas de géneros para la temporada de invierno en los renombrados almacenes de tejidos

EL LEON

recomendamos muy eficazmente a las familias condescendientes de sus intereses, visiten esta casa, donde se presentan las más selectas novedades en tejidos de punto de lana y de seda, última creación, para vestidos de señora, pieles, pañetes, franelas, tejidos de seda y abrigos confeccionados, últimos modelos, como igualmente ofrece lo de más exquisito gusto y novedad en cortes de traje y de gabanes para caballero.

Immensa existencia en toda clase de artículo blanco de hilo y algodón.

EQUIPOS COMPLETOS para NOVIA

La casa que más barato vende en Granada

EL LEON Poeta Zorrilla, 98

(Antes Mesones)

MODISTA

ROSARIO JIMÉNEZ

Librería, 6. (junto al Palacio Arzobispal)

Cadenas, collares, pendientes, alfileres, pailas, peneclillos, pasadores y horquillas

LO MAS NUEVO Y ELEGANTE EN

EL BUEN TONO

Gran Vía, número 2

Hacen falta

sustitutos para servir en los ejércitos de África, buenos premios. Diríjase a don Pedro Ros Amador, Calderería Vieja, 11. Granada.

VISITE EN MURCIA

EL

Hotel Reina Victoria

De primer orden

Preferido por todos los turistas

D. Josefina M. Agrela Moreno

(Por haber recibido este original a hora muy avanzada de la noche, no pudo entrar en el número de ayer)

N. de la R.

Nó, no ha muerto ni morirá jamás: estas frases brotaban espontáneamente de mis labios, mientras lloraban mis ojos, al escuchar bajo las bóvedas del templo el último requiescat in pace con que la Iglesia Santa pedía en la mañana de ayer una corona de Gloria para la que tan bien se la ha sabido conquistar por sus buenas obras en la tierra.

No ha muerto, porque a la luz de las feaz fúnebres, entre los negros crepúsculos y los tristes despojos de la muerte, yo veo resplandecer su nombre, lleno de gloria inmortal. Podrá la muerte haber helado aquel corazón que supo amar tanto a Dios y a los pobres, paralizar aquella lengua que tantas palabras de consuelo tuvo para los necesitados, reducir a polvo aquellos pies y aquellas manos que tan bien supieron encaminarse secretamente a socorrer la indigencia y a secar muchas lágrimas, pero jamás podrá borrar de nuestra me-

moria su dulce recuerdo, porque Gracia da ténia en donña Josefina Agrela Moreno, su dulce amiga, su protectora, su ornamento, una de sus más esmeradas glorias.

Así ha sabido sentir su muerte. Hemos perdido una Madre, exclamaban los necesitados desahuciados en amargo llanto, y acudían en tropel a orar ante su cadáver hombres y mujeres, niños y ancianos, pobres y ricos, sacerdotes y religiosos; ¡y aquel cadáver vestido con humilladísimo hábito de penitencia, ceñido con la correa, cubierta su cabeza y espalda con el velo blanco, sobre el que descansaba el velo negro; apretando entre sus manos la cruz de Nuestro Redentor y ceñida su cintura por el Santo Rosario y la cadena de Esclava Concepcionista, aquel cadáver repito, revestido de una belleza, que admiraba a todos, era regado por muchas lágrimas, besado por muchos labios y tocado con religioso respeto por innumerales personas que se disputaban el honor de tocar a aquellas benditas manos que hicieron tanto bien, su rosario, una medalla, un objeto, algo que poder guardar como imperecedero recuerdo de tan santa mujer.

El paso de su cadáver por las calles de la población, fue una verdadera manifestación de duelo, y un desbordamiento de cariño. Llevado por sus administradores y fieles servidores que le condujeron en hombros hasta el Cementerio, más parecía un paso triunfal, que una retirada al Campo Santo. ¡Ahí va la Santa! decían las gentes, al paso del cadáver, y no se engañaba el instinto popular, porque donña Josefina Agrela, era un alma Santa. Yo no temo que se me acuse de haber injuriado la santidad de mi ministerio con el miserable vicio de la adulación; hablo delante de un pueblo, en el que unos han sido testigos, y otros han tenido noticias, y todos están perfectamente convencidos de sus grandes virtudes. ¡Cuántas páginas de amor, de devoción y de piedad han quedado escritas y como estereotipadas en medio de nosotros! ¡Cuántas veces no lo admirasteis en la calle, por su dignidad y por aquella modestia, tan natural y espontáneamente oídas y en el Templo por su devoción! ¡Jamás olvidaré el día en que la viéron mis ojos ante el Trono de Nuestra Excelsa Patrona, descolorida y llorosa, compadeciéndola en el misterio de sus dolores.

¡Quién no la ha admirado mil veces brillando junto a los necesitados por su desprendimiento y caridad! Hace algunos años que el que escribe estas líneas, estaba encargado por la señora de Agrela, que se dignaba honrarle con su amistad y con su cariño, de visitar a una familia pobre, sujeta a la más horrible miseria. Dos hijas habían enfermado gravemente, y por más de cuatro meses ella proveyó a sus necesidades. Cuando se restablecieron, creí deber observar a la señora Agrela que su obra de caridad me parecía terminada. «No; me respondió, con aquella amable sonrisa que siempre recuerdo; ayúdame a que se acaben de restablecer; es difícil, pero lo conseguiremos a fuerza de caridad». Por eso el pueblo la adoraba. Un día, al salir del Convento de las Carmelitas Descalzas, se le acercó un niño y le dijo: «Mi madre, me ha dicho que es usted la señora de Agrela. ¡Es verdad! «Sí; hijo mío.» «¿Sí? pues permítame usted que le besé la mano». Y los que tuvimos la dicha de observar algo y conocer su vida íntima, ¡cuántos actos de virtud pudimos sorprender! ¡Qué exactitud para guardar con nimiedad los mandamientos del Señor! ¡Con qué vigilancia celaba a sus verdugos para evitar en ella cualquier descuido! ¡Con qué tesón se dedicaba a la lectura de libros espirituales! ¡Qué veneración la suya para los ministros del Señor! ¡Qué devoción tan edificante cuando recibía el Santísimo Sacramento, hasta el punto de causar admiración en los que lo contemplaban! ¡Qué ansia sentía su alma con la propagación de la fe! Ella iba acompañada siempre de algunos de sus hijos, y de uno o dos Padres misioneros a recorrer sus fincas, para llevar a sus colonos el pasto saludable de las divinas enseñanzas; y los obreros y los artesanos rodeaban con amor a su persona para oír de sus labios frases de afecto y agradecimiento que los alentaba y conmovía.

No se engañaba el pueblo, cuando al paso de su cadáver decía: ¡La Santa! ¡La Santa! Y pensar que todo esto ha concluido, que esa mujer tan buena, tan bondadosa, tan santa, ya no existe. ¡Pensar que ha muerto! ¡El jueves se le dió cristiana sepultura, ante inmensidad de personas que embieron al Cementerio a contemplarla por última vez... Allí estaba su cadáver yerto, frío, apagada la luz de sus ojos, muerta la sonrisa de sus labios, parado su corazón. ¡Oh, la muerte podrá desfigurar su cuerpo, ocultar a nuestras miradas, pero su imagen querida, su nombre venerable, vivirá siempre en Granada, en este pueblo de sus amores; donde quedan llorando sus hijos y los que tanto la amábamos!

¡Quisiera poder dar interpretación fiel al dolor que embarga mi alma, y harto siento que mi voz no sea bastante sonora para llamar hacia ella la atención de todos mis hermanos, y aunque un mundo entero nos separe, yo bien sé que por la fe y la caridad, mi espíritu se toca con su espíritu, y de mi pecho agradecido, y como ministro del Señor, saldrá todos los días para ella una oración ferviente, lo mismo en el augusto sacrificio del altar, que en el silencio y recogimiento del hogar, y así creo yo que haifa cuantos tuvieron la dicha de conocerla, porque donña Josefina Agrela Moreno, no ha muerto: vive en el corazón de Granada.

José Fernández Arcoya

Granada, Noviembre, 1918.

SECCION RELIGIOSA

Cultos para hoy

Santos del día 17.—Domingo 23 después de Pentecostá. Santos Anselmo y Victoria, mártires, San Dionisio, San Alfeo y San Gregorio Taumaturgo, obispo. Liturgia.—La Misa y oficio divino son de la Dominica sexta después de Epifanía y cuarta de Noviembre, con rito semidoble y color verde, conmemoración de San Gregorio Taumaturgo.—En laudes sufragios. En prima «Quicumque» y preces. En la Misa tercera oración «A cunctis» Credo. Prefacio de Trinidad. Las vísperas son del siguiente (Dedicación de las Basílicas de San Pedro y San Pablo) con conmemoración de la Dominica y de San Gregorio Taumaturgo.

Hábillosa y procesión.—En la Capilla de los Reyes Católicos, Ntra. Sra. de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y las Misioneras de María Inmaculada (callejón de Argüelles).

Jubilos de las cuarenta Horas.—En la iglesia parroquial de Santa María Magdalena. Doña Concepción Blake, viuda de Villa Real, en su tocado con los difuntos de su familia.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde.

(Mañana, en San Justo).

Mañana.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana. En todas las demás iglesias y en la Capilla de la Misericordia al toque de coronación. En San Juan de Dios, a las seis y media de la noche. En Nuestra Señora, de las Angustias, a la oración. Misa de madrugada.—En la iglesia parroquial de San Justo, a las cinco de la mañana.

Misas de comunión.—En Santa Escolástica, a las ocho de la mañana. En San Juan de Dios, Sagrado Corazón de Jesús y Santuario del Perpetuo Socorro, a las ocho y media. En los Hospitales, a las nueve.

Ejercicio de los Siete Domingos.—En la Basílica de San Juan de Dios, a las ocho y media de la mañana.

Miases cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y media de la mañana.—En Santa María de Dios, a las ocho y media de la mañana. En las iglesias parroquiales a la hora de costumbre.

Función en honor de Santa Gertrudis la Magna.—En la iglesia de MM. Capuchinas a las diez de la mañana y predica el señor don Miguel Martínez, canónigo de la S. I. Metropolitana.

Miases rezadas de punto.—En la Catedral y en el Altar del Tránsito, a las siete y media de la mañana; en el altar de la Santísima Trinidad a las ocho y la misa de cuarta, en el altar de la Columna, a las ocho y media, la de Prima en el altar mayor, a las ocho y tres cuartos. En S. Cecilia, a las seis.—En el Sto. Cristo de la Yedra, San Isidro a las siete.—En San Juan de León, a las siete y media.—En Ntra. Sra. de las Angustias y Santa María Magdalena hay a las once en hora desde las 7 de la mañana a la una de la tarde.—En el Sagrado Corazón a las ocho y a las once.—En las Capuchinas, Hospitales, Sagrado Corazón de Jesús, Santuario del Perpetuo Socorro, S. Juan de Dios, hay misas de media en media hora desde las seis y media hasta las once de la mañana.

En los PP. Escolapios, a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve y diez.—Hay Misa a las doce en todas las iglesias parroquiales y en San Juan de Dios.

Hay Misa a la una de la tarde: en el Sagrado, Ntra. Sra. de las Angustias, Santa Escolástica y San Gil.

Requisitos por la paz.—En la iglesia del Sagrado Corazón, durante la Misa de las once de la mañana.

Novena en honor del Santísimo Cristo de la Agonía.—En la iglesia del Sagrado Corazón a las seis de la tarde y predica el R. P. Agustín del Moral.

Octavario de Animas.—En la iglesia parroquial de Santa María Magdalena a las cuatro de la tarde y termina con la procesión de difuntos.

Novena en honor de la Presentación de Nuestra Sra.—En la iglesia de San Juan de los Reyes a las cuatro y media de la tarde.

Novena en honor de Santa Gertrudis la Magna.—En la iglesia de MM. Capuchinas a las cinco de la tarde.

Ejercicio en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.—En su Santuario, a las seis de la tarde y predica el R. P. Vega.

Ejercicio en honor de Jesús Sacramentado.—En la iglesia del Sagrado Corazón, a las seis y media y predica un R. P. de la Compañía.

Ejercicio en honor del Divino Pastor de nuestras almas.—En la iglesia de los Hospitales, a las seis y media de la noche y predica un R. P. Agustín.

Mes de Animas.—Por la mañana a las ocho, en San Andrés, en los Capuchinos, Santa Escolástica, San Gil, San José, San Juan de Dios, Seminario del Perpetuo Socorro, San Justo, Ntra. Sra. de las Angustias, Ntra. Sra. de los Angeles, Santa María Magdalena y San Matías.—A las ocho y media, en el Santo Angel Custodio y los Hospitales.—Por la tarde, a las tres, en la Capilla del Cementerio.—Por la noche, a la oración, en Santa Escolástica, San Gil, San José, Santa María Magdalena, San Matías, Ntra. Sra. de las Angustias y Ntra. Señora de los Angeles.—A las seis, en San Juan de Dios y Santuario del Perpetuo Socorro.—A las siete, en San Andrés y los Hospitales.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Señora de los Favores, en la iglesia de San Juan de los Reyes.

Solemne octavario que en sufragio de las benditas Animas del Purgatorio se celebrará en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, durante los días 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24 y 25, a las cuatro y cuarto de la tarde.

El domingo 24, a las ocho y media de la mañana, será la Misa de Comunión general, y a las nueve, la Función principal, en la que será orador don Francisco Ayas Linde, cura párroco de esta iglesia.

El día 25, por la tarde, al ocultar a S. D. M., se cantará solemne Vigilia y procesión claustral, en sufragio de los difuntos de esta parroquia.

Santuario del Perpetuo Socorro.—Celebra hoy sus cultos mensuales la Archicofradía del Perpetuo Socorro y de San Alfonso.—Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión general y Consagración a la Virgen.—Por la tarde, a las seis y media, función solemne con sermón que predicará el R. P. Santiago; lectura de favores y bendición.

Noticias militares

Servicio de la plaza para hoy

Parada Regimiento Infantería de Córdoba número 10.—Jefe de día, el comandante de Infantería, don Florencio Reina González.—Imaginaria, el comandante de Artillería, don Luis de Toledo Gómez.—Hospital y provisiones, el 4.º capitán de Artillería, don Manuel Santos Alcañal.

De orden de S. E., el ayudante de plaza, José León.

Se recuerda a los individuos que han servido en el arma de Artillería, pertenecientes a los regimientos de 1907, 1908, 1909, 1910 y 1911, la obligación que tienen de pasar la revista anual en los meses de Noviembre o Diciembre, para lo cual pueden presentarse en las oficinas del 4.º Depósito de Reserva de Caballería (Rector Argüelles, Casa Pareja) cualquier día no festivo, de 9 a 12.

MAGNESIA EFERVESCENTE del Dr. TRIGO

La Reina de las Magnesias Españolas; la única que compete con ventaja con las extranjeras. De venta en las Farmacias y Droguerías de toda España.

HERNIADOS (QUEBRADOS)

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, está en Granada en el hotel Nuevo Oriente, únicamente el viernes, día 22 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen ruido, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz, de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos le pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar brageros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tener muy presente que estará en Granada y en el hotel Nuevo Oriente, únicamente el viernes día 22 del presente mes.

NOTAS.—En Cartagena el día 20, en el Hotel Francés; en Loja el día 23, en el hotel La Española, y en Málaga el día 25, en el Hotel Alhambra, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las 9 de la mañana hasta las 2 de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

Banda Municipal

Hoy ejecutará la Banda Municipal, en el paseo del Salón, de tres y media a cinco y media de la tarde, el siguiente programa: 1.º El Príncipe bohemio, paso doble, Millán. 2.º La canción del Haren, marcha árabe, C. Laporta. 3.º Las danzas húngaras, Brahms. 4.º Overture de la ópera Poeta y Aldeano, Suppé. 5.º Sinfonía de la ópera Mignon, M. Thomas. 6.º Triana, paso doble, Lope.

TIRO NACIONAL

Hoy, de 10 a 1 y de 2 a 5, de la tarde, continuará en el Polígono de las Ceneras, los concursos a metálico y Cartuchos con premios ilimitados. Los tiradores deberán informarse en el Polígono de los nuevos puntos que se necesitan para ganar premios en metálico, por haberse variado muy favorablemente.

Centro Artístico

Anoche, a las nueve y media, dió en el local de esta Sociedad su anunciada conferencia sobre el tema «La paz europea y España en la Sociedad de las Naciones», el catedrático de Derecho político de esta Universidad, don Fernando de los Ríos. Los salones aparecían completamente ocupados por numerosa y culta concurrencia.

A la hora fijada, ocupó la tribuna el conferenciante, comenzando por detallar, como desde el principio de la guerra la opinión dividióse en dos grupos: los derechistas que simpatizaban con la idea alemana y los izquierdistas, los verdaderos amantes de la libertad y la democracia, que acogieron como suya la idea de los aliados.

Expone que el estado de autocracia y régimen antiliberal que reinaba en Alemania antes de empezar la guerra, llegaba a tal extremo, que diéronse algunos casos de destituir a sabios y cultos catedráticos por el solo hecho de exponer ideas socialistas, y al preguntar a algunos de éstos—continuó diciendo—sobre el porvenir de Alemania, contestaron que el porvenir de la Alemania espiritual, dependía de que en una guerra se le venciera.

Culpa el orador a los pro-hombres juristas alemanes, de la declaración de la guerra, y exclama: «Ellos tendrán su castigo», pues antes del comienzo de ella se encontraban rodeando el trono imperial, opinando con él que la base del sostenimiento de un Estado, consistía en combatir, agredir y dominar, y hoy todo ha cambiado para ellos.

Compara la situación económica del imperio alemán con las de los demás países, haciendo resaltar como aquí reduce sus gastos con objeto de prepararse para la guerra, leyendo sobre este punto, curiosas e interesantes estadísticas.

Afirma que con el triunfo de los aliados, se ha conseguido que el régimen capitalista quede sometido al hombre. En una palabra—añade—que ha sido la crisis del régimen capitalista.

Hace notar la diferencia que existe entre el Congreso de Viena de 1814 y el futuro Congreso de la Paz. El primero, fué el pacto de las coronas para aniquilar el régimen democrático y el segundo será el pacto de los pueblos en pró de la libertad y casti total expulsión de las coronas.

Expone la necesidad de que España se prepare para la futura Liga de Naciones, pues teniendo ésta a organizar a la humanidad, bajo ningún concepto debe permanecer nuestro país fuera de ella.

Compara la organización rural antes de la revolución, y la actual española, considerándolas casi semejantes, creyendo que para evitar el arraigamiento del bolchevismo en España, es preciso una capitulación de todos aquellos que, estando en el Poder, no su pieron gobernar.

El conferenciante fué ovacionado al final, recibiendo muchas felicitaciones.

INFORMACION OBRERA

Los barbaños La comisión de patronos y oficiales pelagrosos barbaños, que entiende en la celebración de la Asamblea para esta tarde a las dos, en la Casa del Pueblo a fin de tratar de la ley de jornada mercantil, invita a unos y otros, a que con puntualidad asistan a dicha reunión.

Señor alcalde

Se nos quejan los moradores de la Acera de Canasteros, del estado intransitable en que se encuentra dicha vía, dado el abandono en que se la dejó durante el verano pasado, a pesar de las repetidas quejas y recogidas de firmas de todo el vecindario, rogando la reparación de aquella calle. De haberlo hecho a su debido tiempo, no se encontraría actualmente convertida en un muladar.

Por razones de higiene y, dada la epidemia reinante, rogamos al señor alcalde que atienda tan justa queja.

DELEGACION DE HACIENDA

Libramientos Mañana se harán efectivos libramientos, al gobernador civil, Administrador de Correos, don Eduardo Sánchez Solá y don Rafael Rodríguez.

Jubilados Ha sido jubilado con 10.000 pesetas anuales, don Eduardo García Solá, catedrático numerario y rector de esta Universidad.

Retiros Se han concedido los retiros siguientes: Con el haber mensual de 146 pesetas, al sargento de Carabineros don José Lupiáñez Casa. Con el mismo haber, al sargento de la Guardia civil, don Joaquín Rodríguez Ortiz. Y con el haber mensual de 43750 pesetas, a don Antonio Torres, profesor de Equitación militar.

Espectáculos

Teatro Cervantes Gran Compañía de dramas norteamericanos dirigida por Luis Rechaide. Funciones para hoy. Por la tarde a las 5 y 1/2.

1.º Sinfonía. 2.º La sensacional obra de gran espectáculo «El castillo de los fantasmas o la máscara de los dientes blancos».

Por la noche, a las 9 en punto: Estreno de la interesantísima obra de sensacional presentación, en cinco actos, titulada «La venganza del ajusticiado».

Precios.—Butaca 280 pesetas; General, 060; Peraslo, 040.

El timbre e impuestos a cargo de la empresa. Hay servicio de tranvías para los pueblos, al terminar la función.

Esterilizaciones y preparación de toda clase de fórmulas, a cualquier hora del día y de la noche, en la

Farmacia Novel-Peña

GRAN VÍA, 4 y 6

SERVICIO PERMANENTE

Para el despacho de noche, avisad al sereno

MODAS

MME. ANTOGNINI

HOTEL VICTORIA

donde tendrá exposición de modelos

D. AMADOR HERNÁNDEZ

Comandante Médico del Hospital Militar

ENFERMEDADES VENEREAS

INYECCIONES INTRAVENOSAS

Zonas de consulta: De 2 a 5 y de 8 a 9.

Plaza de la Mariana, 8, pral.

MUEBLES SIR

Los que estén en vísperas de casarse, visiten la casa de Federico Moreno, donde encontrarán gran surtido en muebles, a precios económicos.

Especialidad en mobiliario de todos estilos. Placeta de San Gil, 19

(frente a los Hospitales)

ARCHIVO GEOGRÁFICO DE LA PENINSULA IBERICA

Publicado por EMILIO M. DEL VILLAR

Indispensable en toda biblioteca de Casino, Ajenco, Instituto científico o económico, Centro docente, oficina de Ingeniería, oficina militar, etc. Un hermoso tomo anual, profusamente ilustrado: 10 pesetas.

La dirección se ha trasladado a la calle de S. E. Madrid, a donde pueden dirigirse los pedidos. (Girando al importe se recibe el tomo certificado a vuelta de correo). Hasta Junio se reciben anualmente para el tomo siguiente.

TIP. DEL NOTICIERO GRANADINO

(Manuel Pazo, 2, bajos.)

PRONTO APARECERÁ

“RENOVACION”

PUBLICACION POLITICA Y LITERARIA

AGRICULTORES

Abono orgánico con 25 por 100 de ácido fóscico soluble y 6 por 100 de nitrógeno amoniacal garantizado.

Sim rival para toda clase de artículos. Información: D. Francisco Chinchilla, Campo Verde, 1.

DOCTOR RIVERA

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE

Garganta, Nariz y Oídos

RAYOS X

Consulta diaria de dos a cuatro

Económica: obreros: seis a siete tardes

Días festivos: de dos a tres

Consulta, Gómez, 9

Se traspasa

por no poderlo atender su dueño, un establecimiento de bebidas en sitio céntrico. Darán razón en nuestra cursal, Acera del Casino, 23.

Indispensable al abogado

y útil para los demás

por BRAVO Y LECHE

Anuario para 1919

Edición 1.ª, 6 pesetas 50 céntimos

Id. 2.ª, 5 — 50

Para toda clase de pedidos:

PHILIPS

MEDIO

WATT



Las lámparas más perfectas

Representaciones

La sociedad MAS Y BERTRAN, S. en C., Arbañal, 35, 1.º, Barcelona. Damos toda clase de informes y garantías.

PAPEL

para envolver

Se vende en la Administración de este periódico.

VENEREO - SIFILIS - IMPOTENCIA

Es un hecho indiscutible, que su curación sólo se ha conseguido usando los productos del sabio catedrático de la Universidad Romana, DOCTOR

STEFFANO DONNATTI

Millones de cartas de pacientes curados y testimonios de los mejores médicos, a disposición de los enfermos. Desconfiad de envidiosos que, abusando de la ignorancia del público, de la tolerancia de las leyes, y sin título profesional alguno, tratan de engañar a los pacientes.

VENEREO Curación radical rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI.—Puestas 4 la caja.

La molesta gota militar, desaparece instantáneamente con la maravillosa inyección del Prof. Steffano Donnatti cuando esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco INYECCION DONNATTI, 4 pesetas.

LA SIFILIS El único preparado racional, científico y de resultados positivos, que cura radicalmente la SIFILIS, sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB-DONNATTI, 4 pesetas.

IMPOTENCIA Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el Prof. DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico, estomacal y gran reforzante. El ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco ELIXIR DONNATTI, 6 pesetas.

Casa central en Roma: vía Lombardi, 35. Venta en Sevilla, José Marín Galán; en Málaga, Bonifacio Gómez; Farmacia calle San Juan, y en Granada, Farmacia Suroiro, Gran Vía de Colón, 15.

Representación para España: calle Boquería, 47, Barcelona, Farmacia Hispano-Americana, en donde facilitarán gratuitamente folletos, Consultas o instrucciones de palabra y por escrito.

Debe ocupar un sitio preferente en todas las mesas, el

AGUA OXIGENADA VOLCAN

Por su gran utilidad en casos imprevistos y, sin embargo, muy frecuentes. Caídas. Contusiones. Lesiones. Heridas. Higiene racional y perfecta de los dientes. Grietas en los pechos. Decolorante del cabello, etc., etc.

Farmacias importantes

Éida V. el folleto, que le será remitido gratis, a los depositarios, J. URIACH y C.ª, Bruch, 49, Barcelona.

DENTICINA VERDAD

Es la PANACEA de la DENTICIÓN de GONZALEZ PERALES

142 años de éxito constante lo tiene demostrado!

El empeño en imitarla, sin conseguirla, justifica su bondad; desconfiad, por consiguiente, de las falsificaciones que siempre son perjudiciales a la salud de los niños.—Botella o caja, 150 pesetas.—Frasco, 1 peseta. Farmacia de San Gil.—GRANADA.

Biblioteca "PATRIA"

Publica novelas, cuentos, etcétera, premiados en concursos públicos y obras fuera de concursos debidas a los más distinguidos literatos españoles.

PATRONATO PRINCIPAL

- Excmo. Sr. Marqués de Comillas. Conde de Bernar. Conde de Canilleros. Barón de Vilagayá. D. Joaquín Sánchez de Toca. Precio, una peseta.—Pidanse en todas las librerías.

Agendas Bailly-Baillière para 1919

Table listing various agendas and their prices. Includes 'Agenda de Bolsillo', 'MEMORANDUM', 'Agenda Cuadrada', 'Agenda de Bolsillo', 'AGENDA', 'CARNET', and 'AGENDA PERPETUA'.

FARMACIA COVALEDA

SUCESOR DE ORTIZ PUJAZÓN

San Jerónimo, 13 Granada

Compañía Inglesa de Seguros

Incendios, automóviles, responsabilidad civil, daños causados por incendios, cosechas, etc. Subdirector para Granada y su provincia Don Gervasio López

MEÑEZ NUÑEZ, 23

Excess

Advertisement for 'SABANONES' (soaps) for various ailments like 'ULCERAS', 'REUMA', 'GOTA', 'ORQUITIS', 'QUEMADURAS'. Includes 'AMBRINA' brand and 'UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA'.

NOVIOS! Visitad la casa de Antonio García, donde encontrarán gran surtido de muebles de todos los estilos al alcance de todos. Sillera de juncos y mimbre, gran surtido.—Esta casa vende a los precios más baratos que ninguna otra.

REYES CATOLICOS, 87 (frente a la Lonja Catalana)

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio. MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA.

Capital en Reserva 14.452.339. Saldos pagados desde su fundación 336.552.250. Primas a cobrar en los ejercicios siguientes 75.101.990. DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO. OFICINAS: Plaza de los Campos, número 1.

PRÓXIMO TRASLADO A LA Gran Vía, n.º 1

Extensos surtidos en

PIELES - PAÑERÍA - ARTÍCULO DE PUNTO

ARRRADO DE UNA A TRES DE LA TARDE PRECIOS FIJOS

ALMACENES LA PAZ

28... Conque nada ha querido decir acerca de la carta? ... Ni le he preguntado—contestó secamente la Reina. ... Pues qué ha pasado? V. A. está triste, y... ... Y llorosa, decidlo sin temor. Es un acontecimiento raro raro ver llorar a doña Urraca, para que yo extrañe vuestra sorpresa; pero otros tanto más singulares nos aguardan! Otras mudanzas más notables y ruidosas habéis de ver en Castilla! Al partiro de aquí dejadme conigo el paje del obispo, pronunciasteis gravísimas palabras, conde, de que vais a darme estrecha cuenta. Don Gutierre de Castro se sorprendió más de estas últimas razones y del tono con que eran pronunciadas, que del llanto de aquella mujer. Señora—murmuró,—yo, como vasallo de V. A.; como ministro encargado de la justicia, como hombre que ha derramado su sangre...

—Lo sé, conde, lo sé; no penséis que voy a condenaros, ni menos que habéis incurrido en mi real indignación. —Tengo el genio demasiado pronto; dicen que soy de condición dura y desabrida; pero amo demasiado a V. A. para disfrazarle por más tiempo la verdad, toda la verdad. —Os he llamado precisamente para eso: la verdad quiero yo saber. Antes empezásteis a decirlo, y vuestra primera palabra me causó una herida en el corazón. No es extraño; la verdad es un instrumento peligroso, que no puede menos de herir al que no está acostumbrado a manejarlo; pero no temáis: de una hora acá he recibido un bálsamo con el que puedo desafiarse esas y más profundas llagas. Lo que antes evitaba, lo busco ahora. —¿Y qué quiere saber V. A.? —Quiero saberlo todo; y quiero saberlo de boca de un hombre franco y duro, que lo refiera lisa y llanamente, sin ambages y rodeos.

—Pero V. A. lo adivina, en el mero hecho de preguntarlo. —Conde de los Notarios—dijo la Reina,—debajo de las ventanas del alcázar se han cantado coplas afeitosas contra mí; y vos, que administráis justicia, no lo habéis castigado... —Señora, la verdad; toda la verdad es que si fuese a castigar a cuantos la cantan, tendría que ahorcar a la mitad de vuestros vasallos. —¡Oh! ¡Dios mío, Dios mío! ¡Qué vergüenza y qué desgracia! —¡Qué desgracia! Tenéis razón; porque los campos rebeldes se engruesan cada día con vasallos que nutren de vos por razones que conocéis perfectamente. —¿Y cómo, cómo ha sido que antes de ahora no habéis usado conmigo de este lenguaje? —Perdonad, señora; este lenguaje no es nuevo en los oídos de V. A.; antes de mí lo usó el noble y honrado conde don Pedro Asurez, y fué privado de todos sus honores, y vive desterrado de Casti-

lla; antes de mí lo usó don Diego Gelmírez, obispo de Santiago, y para sostenerse en su dignidad tiene que vivir como un rebelde; antes de ahora lo usé yo, y sólo debo al íntimo convencimiento en que está V. A. de la lealtad con que le sirvo, y de la falta que le hago, el no tornar a la corte del Rey, o del Príncipe, desterrado por vos, privado por vos de mis señorios. La verdad ha estado sonando siempre en los oídos de V. A.; pero Vuestra A. no la escuchaba, o no la comprendía; al lado de estos clamores se levantaban los arrullos lisosneros de algunos necios que aspiran a la corona, que tratan de llamarse condes por la gracia de Dios; en una palabra, señora, que tratan de medrar con la deshonra del trono. Maravíllome yo, no de que hayáis menospreciado mis consejos, porque son duros, porque son francos y leales; maravíllome, sí, de que los oigáis ahora, de que me escuchéis con esa paciencia,

con esa compunción, con esas lágrimas. —Don Gutierre, don Gutierrez! Soy más desgraciada que culpable! —¿Quién lo duda? —¡Ah, no lo sabéis bien!... —Sí, señora; V. A. ha sido modelo de virtudes en los primeros años de su juventud... —¡Mientras él vivía—murmuró la Reina. —V. A. ha sido espejo de casadas en su primer matrimonio. —Mientras él vivía en mi memoria—tornó a decir la Reina con suspiros. —Pero V. A... —Sí, lo olvidé, lo olvidé; y desde entonces, ¿sé yo por ventura lo que ha pasado? Acabo de salir de un sueño, comienzo a despertarme, y me aterra sólo el pensar en lo que he soñado. Ese Ramiro, ese joven es el ángel que Dios me envía para... —¡Callad, señora, callad! ¿Qué es lo que decís? ¡Yo que os creía

me escuchéis con esa paciencia,